

海外理财：

华人还需擦亮眼睛

杨宁 张欣



据西班牙欧浪网报道，近日旅西华人与西班牙银行发生多起业务纠纷事件。其中一些银行从两年前开始就因欺骗消费者不断被华人投诉，一些华人储户表示这些银行存在乱收费以及未经储户同意擅自扣除储户存款购买保险的问题。在海外投资、理财，华人还需慎之又慎。

理财有“圈套”

已经在经济危机中度过了4年的西班牙银行现如今已经沦落到需要欧盟救助的地步。大量的银行为了千方百计的创收，不管其手段是否合法或合乎规范，只要能赚钱就进行。

这其中又以一家名为La Caixa银行的问题最大。据报道，La Caixa银行从两年前开始就不断被华人投诉，毫不夸张地说，现在La Caixa银行已经成为了西班牙华人投诉最多的银行。根据旅西华人叶先生所讲，他向La Caixa银行存入了自己多年积蓄，共4万欧元。等到他想从银行取出自己这笔钱的时候却发现已经中了银行的“圈套”，自己的4万欧元全被套住了，如果取出来的话将会受到重大损失。如果不取的话，这笔钱将会被银行再套8年。

事后，叶先生找来朋友仔细看了银行当初让他签的那张合同，被告知那张是股票账户，如果这10年期间要用这笔钱，将会被扣一大笔钱。而这些情况，叶先生在存入时并没有被告知。

华裔会计师小田表示，一些西方国家的理财项目越来越多，特别是新移民或刚

刚获得居住资格的人士，因语言差异或缺乏对当地情况的了解，一不留神就会陷入“理财圈套”，让原本愉快的移民生活，变得麻烦多多。

投资有风险

任何投资都带有一定的风险，短期内就想赚大钱，这个想法对于海外华人投资者来说，显然是不太可能实现的。需知每一个决策都必须慎之又慎。

据加拿大《星岛日报》报道，加拿大沙省农地近年出现华裔投资者抢购风潮，成为继多年前安省农地被华裔购买进驻后的另一个投资热点。然而，地产界专业人士朱先生却分析道，对于华裔移民而言，买卖农地必须要相当谨慎，幻想土地可在短期暴涨的想法是不切实际的。

与楼房交易相比较，农地买卖要来得复杂许多，除了繁复的贷款手续外，还有大量需要考虑的因素，包括农地上各种物业的估值、土质、水源和水质、化粪池、环境保护、污染、产权地如何界定、可允许的用途及农作物等知识，这些冷僻知识对于当地农民本身都有一定难度，更何况是自小在城市中长大的中国新移民。

购买农地应该是中长线的投资，短期炒卖未必有太大利润空间，尤其对于华人新移民来说，急功近利是大忌。

入市需谨慎

据希腊《中希时报》报道，遭受债务

危机严重打击的希腊政府日前决定推出一项针对外国投资者的互惠计划，只要投资者在希腊购置30万欧元的房地产项目，政府将提供欧盟居留权作为回报，以此吸引更多外来投资。

这不禁使人联想到此前西班牙政府的一项类似计划。据悉，投资者只需购置最低16万欧元房产即可获得西班牙居留权。希腊的“报价”显然还不如西班牙的“诱人”。

然而当许多人正在脑海中构建起对未来的美好蓝图时，西班牙“买房获绿卡”却被证实是子虚乌有。西班牙政府11月19日开腔坦言，16万欧元买房，只能买来3年

有效居留，买不来绿卡，买不来工作，买不来免费医疗，更买不来子女教育。

另外，有数据显示，去年西班牙移出人数首次超过移入人数，这是自1990年以来，西班牙首次出现移民净流出现象。“经济低迷、失业率高、对华人接纳度低，移民政策也很不稳定。”一个移民机构向媒体表示，“西班牙已不再是中国人移民投资的首选。”

“听上去太好的事情，往往不是好事。”一位业内财经专家一语道破“理财天机”。对于海外华人投资者来说，生活宽裕了，钱包厚实了，入市理财更应谨慎而周全，擦亮眼睛，切忌急于跟风，人云亦云。



投资理财，还是「谨慎」为好。

『九五后』的华裔『大人物』

雷蕾



对于当代海外华裔来说，“80后”和“90后”的崛起似乎已经无法吸引他们的眼球了，因为新一代的“95后”华裔少年已经从同龄人中脱颖而出，成为了镁光灯下的“大人物”。

据外媒报道，美国有线新闻网（CNN）近日评选出了3位“青年奇才”，其中就有一位年仅14岁的华裔少女林心瑜。她自10岁起便自发推动一项社区服务计划，号召政府、社区与商界通力合作，将废弃的厨房剩油转化为采暖用的生物燃油，不仅帮助政府解决能源问题，也使得上百户家庭得以温暖过冬。她所提出的相关法案也已于今年1月起正式实施。

这位聪慧的台湾小姑娘因此备受赞誉，并且得到了广泛关注，还受到美国总统奥巴马的接见，小小年纪便成了名副其实的“大人物”。

林心瑜的表现令人惊艳，但她的“95后”同龄人也毫不逊色。据美国《世界日报》报道，两名华裔少年将代表纽约参加世界围棋双人赛，他们分别只有14岁和17岁，二人还曾代表美国出战第二届世界智力运动会，并夺得前三名的好成绩。今年7月，马来西亚《东方日报》将关注的目光投向了一名14岁的华裔少女梁家文（音），她的作品在联合国环境规划署举办的“第12届国际儿童绘画比赛”中为马来西亚夺得亚军。而加拿大举办的全国生物挑战赛，在2010及2011年连续两届都由华裔中学生拔得头筹。

纵观近年来华裔青年的成长之路，便会发现，那些见诸报端的少年英才，年纪越来越小，“95后”也开始大放异彩。华裔少年能够在人生的起跑线上有如此出色的表现，这绝非偶然。

美国《侨报》曾撰文称，虽然生活在美国，华裔父母在子女教育这件大事上却很少“入乡随俗”，大多还是坚持中国的传统教育或者采取中西合璧的做法，并以子女的优异成绩和奖项为荣耀。这样的教育观同样存在于世界各地的华裔家庭，可见，对于少年天才的养成，传统中国的教育理念功不可没。

另外，分析人士指出，中西文化的碰撞，进一步开阔了新一代华裔的视野，塑造了他们强烈的社会责任感和使命感。林心瑜之所以能推出她的能源计划，是因为她注意到了高额的暖气费用和地下水道油脂堵塞给社区居民带来的不便。

正是中国传统与现代西方文化的水乳交融，使得华裔少年也有了令人侧目的大作为，他们的成功，既反映了海外华裔对中华文明的传承和依恋，也体现了当代华裔青年自信自强的新风采，相信他们一定会为未来的华人世界写下锦绣篇章。

图为被美国CNN评选为三大“青年奇才”之一的华裔女孩林心瑜。

华人：传承路上新意多

张敏

中华文化是联系海内外华人的重要纽带，在海外生活的华人深知文化传承的重要意义。对于如今的人们来说，采用何种方式将文化传承下去已成为越来越重要的问题。

传统方式遇困境

在文化的传承上，华人们有着自己的传统方式，但现在，这些方式正面临着诸多困境。

华人会馆是海外客家人传承文化的重要载体，在上世纪70年代以前，客家人移居海外，事业发展都要靠会馆。如今，随着海外客属华侨的生存环境发生变化以及人口的不断流动，客家人原来同乡聚居而居的模式被逐渐打破，华人会馆正面临着凝聚力减弱的尴尬局面，这也使得客家文化的海外传承面临着前所未有的挑战。

遭遇挑战的不仅仅是客家文化，代表着华人勤奋与智慧的传统华人老手艺也面临着相似的困难。以往华人老手艺的传承都是通过寻找继承人的方式来实现，但是随着时代的发展，如今已经没有多少年轻人对这些费时

又费力的工作感兴趣。继承人的缺乏，使得这些传统行业变得越来越没落，逐渐成为夕阳行业。

跟随时代寻变化

随着社会的不断发展，越来越多的华人意识到，一成不变的传统方式已很难适应时代发展的需要。为了更好地传递中华文化，他们进行了积极的探索。

二十四节气鼓是以中国传统二十四节气为创意，结合南粤狮鼓和传统书法艺术的特点创作的艺术，马来西亚人陈再藩是这门艺术的创始人之一。在他看来，要让更多年轻一代接受古老的传统文化，就需要对文化不断创新，用今天的方式包装传统文化。为此，二十四节气鼓在击鼓的同时还加上武术、舞蹈和配乐，十分独特。由于没有鼓谱，表演时全由鼓手即兴发挥，所以它也一直处于不断更新的状态，深受年轻人的喜爱。

在多元的文化背景下，采用中西合璧的方式也成为了华人们传承文化的不二选择。为了在西方进一步推广

二胡，加拿大青年二胡演奏家李歌邀请众多加拿大和中国作曲家，从二胡的特性出发，创作了一系列别具当代风格的全新曲目。前不久，在她的倡议下，一场名为二胡、钢琴、吉他——跨文化创作的音乐会在卑诗大学音乐大楼的演奏厅举行，精彩的演出不仅让人们领略到了中国传统乐器的风采，也扩大了二胡在加拿大的影响。

未来更加多样化

在文化传承方面，华人们一直不遗余力地贡献着自己的力量。在他们的努力下，中华文化的传承方式正朝着多样化的方向发展。

在欧美，一些华人社区中心办起了国画班、中国乐器班、中文班和烹饪课等，这些传统的中国文化对于久居异国的华人有着强烈的吸引力，越来越多的华人愿意来到这里学习。在马来西亚，华人们通过坚持开办学校来确保中华文化的传承。加拿大的中文学校更是通过举办才艺表演，为学



生们提供了运用和展现中华文化的平台。

更令人可喜的是，如今越来越多的华人青年也加入到了致力于中华文化传承的队伍中来，他们的独特视角也为文化的传承注入了新的活力。相信在海外华人的共同努力下，中华文化一定会永远流传下去。

图为加拿大青年二胡演奏家李歌在演奏二胡

莫斯科中国文化中心揭牌运营

12月5日，位于俄罗斯首都莫斯科市中心的莫斯科中国文化中心举行揭牌仪式，在俄华裔踊跃参与其中。文化中心将举办各种活动，向俄罗斯民众介绍和传播中国文化。



上图为俄罗斯小学生在莫斯科中国文化中心学习中国剪纸艺术。

左图为在莫斯科中国文化中心学习南拳的俄罗斯青少年摆出武术造型。

新华社记者 曹妍摄